

# КРАСНЫЙ АЛТАЙ

Орган Окружкома ВКП (б.), Окристолкома и Окрапрофобюро.

Пролетарии в сех стран, соединяйтесь!

год издания 7-й.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: поздравления текста стр. поэтического — 50 к., об утре документов — 1 р., объявление о предложении труда — 75 к. Табличный член вдвое дороже.  
АДРЕС редакции и конторы: г. Барнаул, ул. Короленко, 87. Телефон редакции № 1-85, телефон конторы № 18, телефон квартиры редактора № 288.

Цена отдельного № 5 к.

№ 23

Г. Барнаул, Суббота, 30 января 1926 года.

№ 23

## От Барнаульского Окруженкомата.

Переучет начсостава запаса, объявленный в Барнаульском Округе приказом Окруженкомата, № 25, временно отложен. О сроках явки на переучет будет объявлено особым приказом.

3252

Окруженком Быргазов.

## Крестьянство на выборах.

В течение последних полутора месяцев партийные ячейки, советские и общественные организации деревни провели кампанию по разъяснению значения перевыборов сельсоветов.

Вдумчивая подготовительная работа стремилась привлечь внимание крестьянства к перевыборам. После такой подготовки, начались перевыборы сельсоветов и проходят при повышенном интересе всей массы крестьянства.

Об этом можно судить по письмам селькоров, которые дают картину развертывающейся в деревне избирательной кампании. Число избирателей по округу, по сравнению с прошлым годом, возросло за счет подросшей молодежи и за счет новых слоев деревни—кустарей и других лиц, получивших право участия на выборах.

Последняя группа выборщиков, наряду с кулачеством, отличается почти поголовной явкой на избирательные собрания. В противовес их притяжаниям, мы видим установленный единий фронт бедноты с середняками.

Под руководством сельских коммунистов и вместе с ними беднота и середняки горячо отстаивают свои интересы и своих кандидатов. Голос их будет еще крепче, если их будет больше на выборах.

Поэтому уже сейчас сельзбиркомам необходимо обратить серьезное внимание на повышение процента участия крестьянства на перевыборах. По не полным данным из од-

ного Шелаболихинского района, явка избирателей в среднем выражается в 54 проц. Этот процент далеко недостаточен.

Последний пленум Окружкома ВКП, исходивший из условий нашей деревни в нынешний период, поставил задачей достичь 75 проц. явки на выбора. И надо стремиться всемерно к этому проценту.

В округе, не считая города, при прошлых перевыборах сельсоветов насчитывалось 263000 избирателей, теперь эта цифра выросла:

**Вся эта масса крестьянства привлечена к участию в советской организации, имеет право не только избирать, но и быть выбранными.**

Попытки кулаков пробраться в совет, тем успешнее, будут провалены,—говорят опыт,—чем полнее будет участвовать на выборах центральная фигура землемерия—середняк.

В настоящее время все усилия должны быть сосредоточены на привлечении не меньше, чем 75 проц. на выбора. Для этого нужно, чтобы в выборах участвовала масса середняков, бедноты, батраков, крестьянок и демобилизованных красноармейцев.

Все активные силы села—партия, комсомол, изба-читальня, учительство должны растолковать и убедить каждого крестьянина в необходимости обязательной явки на избирательные собрания.

Участие в перевыборах в большем проценте, крестьянство изберет такой совет, который нужен хозяйственно и

## Кооперативные хищники.

ВЛАДИМИР, 28. В Муромском районном союзе потребительских обществ обнаружены исключительные по своему размеру злоупотребления. Райсоюз продал частным торговцам мануфактуры на 400.000 рублей. Предстоит громкий судебный процесс.

## За злоупотребления в кооперации.

ОМСК, 27. Сессия Краевого суда приговорила к полутора годам заключения со строгой изоляцией председателя Славянского потребительского общества, получившего в Тверском тресте мануфактуру для кооператива и продававшего эту мануфактуру частным торговцам.

## За растраты и подлоги.

ГОМЕЛЬ, 27. Закончился суд над группой сотрудников Гомельского губстраха, обвинявшихся в растратах и подлогах. Суд приговорил заведующего губстрахом к 5 годам заключения со строгой изоляцией.

## В полосу съездов советов.

ЧЕБОКСАРЫ, 27. Открылся 1-й съезд Чувашской автономной республики. Съезд шлет ответный привет братским народам Якутии, Казахстана, Дагестана, Крыма и другим.

## УСТЬСЫСОЛЬСК, 27.

На съезде советов автономной области КОМИ (Зырянск) участвуют самоеды, один из которых выбран президиумом. Работа идет на зырянском языке.

## Аэроплан на службе у звездобоев.

МОСКВА, 27. Добролетом заключен договор с Советоргфлотом об обслуживании самолетами зверобойных промыслов у берегов Белого моря. Северная контора Советоргфлота уже несколько лет отправляла экспедиции в горло Белого моря на добчу тюленя. Этот тюлень обычно собирается группами на льдах в разное время года и выбирает разные места. Розыск стоянок тюленей будет открываться аэропланами, которые сообщают о месте стоянки тюленей судам.

## Всесоюзная здравница.

Санаторий Цустраха готовится к летнему сезону. Близ Гурзуфа строится новый горнолесной климатический санаторий.

## Положение германского правительства непрочно.

### Чехо-Словакские профсоюзы за единый фронт.

### Положение непрочно.

БЕРЛИН, 27. Дебаты по поводу правительственный декларации Лютера в рейхстаге обнаружили, что уклончивые заявления не удовлетворили ни правых, ни левых. Коммунист Геккер чрезвычайно резко нападал на правительство как на реакционную внутреннюю политику, так и внешнюю политику, враждебную СССР. Лютер потребовал во время прений определенного вето на доверия правительства.

Так как правительственные партии располагают 171 голосом в парламенте против 170 голосов националистов, тевтонцев и коммунистов, то можно полагать, что правительство получит нитожное большинство.

### Чехо-Словакские профсоюзы за единый фронт.

ПРАГА, 27. Закончил работу съезд революционных профсоюз-

## УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.

Рабочим, крестьянам и служащим за 1 мес. — 70 к.  
Государственным и хозяйственным организациям — 1 р. — 8 к.  
Для подпишица на длительный срок — 1 р. 20 к.  
ДОСТАВКА в городе за 1 мес. — 5 коп.  
уезде — 10 коп.  
ПЕРЕМЕННАЯ АДРЕСА:  
В городе — 10 коп.  
уезде — 20 коп.

БИБИКОВ

БИБИКОВ

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: поздравления текста стр. поэтического — 50 к., об утре документов — 1 р., объявление о предложении труда — 75 к. Табличный член вдвое дороже.  
АДРЕС редакции и конторы: г. Барнаул, ул. Короленко, 87. Телефон редакции № 1-85, телефон конторы № 18, телефон квартиры редактора № 288.

Цена отдельного № 5 к.

## Борьба с хищниками кооперации.

### Открылись Чувашский и Зырянский съезды советов.

### За минувший год в РСФСР выпущено 3000 трактористов-крестьян.

## 3000 трактористов из крестьян.

ЗАПОРІЖІЯ, 27. В Криворізькому районному союзу трактористів відбулося засідання, на якому було відомо, що за минулий рік в РСФСР випущено 3000 трактористів-крестьян.

## Посевная площадь трав в РСФСР.

МОСКВА, 27. По данным Наркомзема РСФСР, площадь посевных трав в РСФСР за 1925 год увеличилась до 38 проц., достигнув 1187 тысяч десятин. В текущем году посевная площадь трав РСФСР достигнет 1800000 десятин.

## Съезд горняков и химпромышлеников.

МОСКВА, 27. По данным Наркомзема РСФСР, площадь посевных трав в РСФСР за 1925 год увеличилась до 38 проц., достигнув 1187 тысяч десятин. В текущем году посевная площадь трав РСФСР достигнет 1800000 десятин.

## Новая больница имени Боткина.

МОСКВА, 27. Губздравотдел объявляет всесоюзный конкурс на постройку в Ленинграде новой грандиозной больницы имени Боткина для заразных больных. Постройка должна быть закончена в 5 лет.

## Землетрясение в Семипалатинске.

МОСКВА, 27. Добролетом заключен договор с Советоргфлотом об обслуживании самолетами зверобойных промыслов у берегов Белого моря. Северная контора Советоргфлота уже несколько лет отправляла экспедиции в горло Белого моря на добчу тюленя. Этот тюлень обычно собирается группами на льдах в разное время года и выбирает разные места. Розыск стоянок тюленей будет открываться аэропланами, которые сообщают о месте стоянки тюленей судам.

## Всесоюзная здравница.

Санаторий Цустраха готовится к летнему сезону. Близ Гурзуфа строится новый горнолесной климатический санаторий.

## Положение германского правительства непрочно.

### Чехо-Словакские профсоюзы за единый фронт.

### Положение непрочно.

БЕРЛИН, 27. Дебаты по поводу правительственный декларации Лютера в рейхстаге обнаружили, что уклончивые заявления не удовлетворили ни правых, ни левых. Коммунист Геккер чрезвычайно резко нападал на правительство как на реакционную внутреннюю политику, так и внешнюю политику, враждебную СССР. Лютер потребовал во время прений определенного вето на доверия правительства.

Так как правительственные партии располагают 171 голосом в парламенте против 170 голосов националистов, тевтонцев и коммунистов, то можно полагать, что правительство получит нитожное большинство.

### Чехо-Словакские профсоюзы за единый фронт.

ПРАГА, 27. Закончил работу съезд революционных профсоюз-

## Протест металлистов СССР.

МОСКВА, 27. ЦК союза металлистов отправил телеграмму протеста против насилий Чжан-Цзо-Лина рабочим и служащим Харбина и КВЖД, в которой говорится: Центральный комитет союза рабочих-металлистов СССР выражает решительный протест против насилий,чинимых Чжан-Цзо-Лином вкупе с российскими белогвардейцами над рабочими и служащими Харбина и КВЖД и их организациями. От имени 700.000 организованных металлистов СССР ЦК металлистов шлет братский привет организованным рабочим и служащим Харбина и КВЖД и заявляет, что пролетариат СССР вперед будет следить за ходом событий в Манчжурии с тем, чтобы в каждый момент оказать всемерную поддержку своим братьям и товарищам, находящимся под гнетом манчжурского генерала.

Да здравствует союз железнодорожников КВЖД и совет союзов Харбина!

## Возвращение из эмиграции.

НОВОРОССІЙСК, 27. На французском пароходе прибыло из Франции 29 эмигрантов, бежавших за границу вместе с остатками армии Врангеля.

## Льготы жилкооперации.

### Рост хозяйств в Крыму.

### Льготы жилкооперации.

МОСКВА, 28. Наркомфин СССР постановил освободить на 1-е полугодие текущего хозяйственного года от подоходного налога все жилищно-арендные и жилищно-строительные кооперативы и их объединения.

## Расчет хозяйства в Крыму.

МОСКВА, 27. На 5-й сессии Крымского ЦИКа в докладе Совнаркома указывалось на непрерывное улучшение экономической и социалистической жизни Крыма. Хороший урожай обеспечил рост сельского хозяйства. Промышленность за год увеличилась в полтора раза, торговый оборот в 40 проц.

## Землетрясение в Семипалатинске.

СЕМІПАЛАТИНСК, 27. 25 января вечером ощущалось сильное землетрясение, сопровождавшееся глухим гулом. Колебание почвы продолжалось около минуты. Разрушений нет.

### Беднота организуется.

МОСКВА, 27. По сведениям с мест, собрания бедноты себя организовали. На Дону, Кубани, Тerekе союз между бедняками и середняками ослабил влияние кулаков и раздоры между казаками и крестьянами. В Крыму и Феодосийском районе на собрания бедноты, на которые приглашались средняки, пытались также пролезть и кулаки, но, однако, получили отпор.

## Франция вмешалась.

ВЕНА, 27. Венгерское правительство решило выполнить требование Французского правительства о допущении французских полицейских чиновников к участию в расследовании дела фальшивомонетчиков.

## Знал раньше.

Парламентская следственная комиссия заслушала показания премьера Бетлена, который при существовании его письма, в котором он настаивал на прекращении деятельности фальшивомонетчиков, признал также, что дело фальшивомонетчиков начало в начале декабря.

## Съезд северных рыбаков.

# Избирательная кампания в деревне.

Попытки кулачества выставить своих кандидатов кончаются неудачей.

Ни одной поднятой руки за кулацких кандидатов!

## Выбрали бедняцко-середняцкие советы.

Явка 54 проц. избирателей.

Закончились первые выборы советов в селениях: Иня, Старо-Обинцева и Батурово, Шелабонинского района.

На выборные собрания в первую очередь приходили середняки.

Бедняки еще не осознали важности выборов и отнеслись к ним — как к обычным собраниям, но все же значительная часть их явилась на выбора.

Партийцы присутствовали все.

Кулаки на собраниях были на все 100 проц.

Следует отметить недостаточное количество прибывших на собрания женщин. Когда спрашивала:

— Почему твоя баба не пришла?

— Дома с ребятишками осталась — отвечает один, а другой: — жена беременная, не хочет идти.

Так многие при регистрации отговариваются.

В общем же, в Старо-Обинцевой на собрание явилось 122 женщины, т. е. 30 проц. всех участников, а мужчин 366 человек.

Процент избирателей, явившихся на собрания, в среднем выражается по всем селам — 54 проц., а в Старо-Обинцевой доходит до 60 проц. В прошлом же году в последнем селе присутствовало 66 проц. избирателей, вернее, их столько зарегистрировалось, а на собраниях оставалось гораздо меньше.

Теперь все зарегистрированные оставались на собраниях, несмотря на то, что, из-за тесноты в помещениях, все набились, — как сельди в бочке. Например, в одной из школ, рассчитанной на 30 учеников, собралось избирателей до 150 человек.

**Сельсоветы и РИК работали довдовторитетно.**

Отчеты сельсоветов и РИК'а ставились на предвыборных собраниях. В селе Ново-Обинцевой по докладу РИК'а высказывались очень мало, но зато задавались такие вопросы:

— «Почему льготы по стихии предоставлены только беднякам?» — спрашивают середняки и более зажиточные.

Бедняки же говорят:

— «Урожай не повысился, а понизился, почему же для комитетов взаимопомощи не дают кредит, когда он ручается за бедняков, а мы не можем найти поручателей?»

— «Почему не распределяют лес, а много говорят о лесах местного значения?» — говорят очень многие крестьяне, а также задают вопросы:

— «Было ли ходатайство Рика о снижении налога и о предоставлении другого более низкого разряда урожайности?»

Другие допытываются:

— «Почему деньги за проенный амбар — 8.000 руб. включены в смету, а не пошли на электрификацию села?»

Работу Рика признали удовлетворительной, говорят:

— «Все хорошо, да вот со стихией дело плохо».

Инструкция на первых выборах не читалась, но перед голосованием было разъяснено, кто имеет право голоса. Первые выборы прошли хорошо.

„За“ и „против“.

Обсуждение и выставленные на предвыборных собраниях кандидаты были хорошо известны всем избирателям и на самих выборах добавлено было немногих новых кандидатур из бедняков. — Потом, после прочтения списка, выступили «за» и «против».

Кулаки и некоторые из средняков и частично из бедняков, находящихся под влиянием материальной зависимости от кулаков, старались отстоять своих кандидатов.

Интересно, что эта группа

избирателей заняла удобную позицию около президиума, где больше свету, для того, чтобы их видела вся остальная масса, предполагая: мол-де мы поднимем руки и остальные голоса будут за нами.

При зачтении желательной для этой группы кандидатуры, кулацкие приверженцы поднимают шум:

— «Хорош, послужит, очень хороши!»

— «Мужик хозяйственный, крепкий, общества в обиду не даст, никого не испугается».

Например, в селе Батурове при голосовании псаломщика, Соколова Виктора, двух председателей церковного совета (с. Иня), бывшего спекулянта, — бедняки и средняки высказывались против этих кандидатур.

Тогда кулаки и зажиточные с мест выкрикивали:

— «Хорош, — голосование покажет».

После высказывания бедняков и средняков начинается голосование, поднимают руки только кулаки и их сторонники, и видят, что по сторонам нет ни одной поднятой руки, они замолкают при дружном смехе всего собрания и возгласах:

«Голосование покажет» — вот вам и показало.

Обычно кулацкие кандидатуры получали от 8 до 15 голосов, в то время как все собрание голосовало против.

Кулаки, видя, что их номер не проходит, пытались отвести бедняков, говоря:

— «Да куда вы его избираете! Он и так беден, совсем что-либо разорить его хотите», — все же беднота избирается.

**Боязнь общественной работы.**

При обсуждении многие настойчиво высказываются за снятие их кандидатур. Например: в селе Батурове бывший красноармеец Шишков пришел на избирательное собрание «под мухой», и, узнав, что он выставлен беднотой и членами партии в сельсовет, так же начал просить отвести его кандидатуру,

говоря:

— «Я часто выпиваю». С места же кричат:

— «Брат, он совершенно в рот не берет». Другие же выкрикивают:

— «Это он написал для того, чтобы его не выбрали в совет».

Второй случай был с бедняком довольно-таки активным в селе Старо-Обинцеве. Бедняк Сидоров сначала, как бы, соглашался с тем, что его

выберут в сельсовет при обсуждении его кандидатуры на предвыборных собраниях.

Но на выборном собрании он стал высказываться за снятие своей кандидатуры.

Когда спросили его о причинах, вызвавших отказ, он ответил:

— Да как-же, видишь все отказываются, ну и я отказываюсь, а то про меня скажут, что я сам наягивался.

Другие же, под впечатлением выступления кулаков и зажиточных, также отказываются, выставляя мотивы:

— Если в сельсовет выберут, то будут часто отрывать от хозяйства, и когда придет горячее время пахоты или покоса, — придется заниматься налоговыми делами, а за это не платят.

Несмотря на эти выступления бедняцкие и середняцкие кандидатуры проходят в совет подавляющим большинством голосов.

**Обновленные советы.**

В селе Иня и Старо-Обинцевой сельсоветы обновлены на 100 процентов, в остальных пунктах на 75 процентов, в числе избранных оказываются в большинстве случаев поровну бедняки и середняки.

Б. КОНЫШЕВ.

## Избирают и готовятся выбирать.

**Как выбирали в Лебяжинский сельсовет.**

**Кого нужно отвести при первых выборах Урлаповского сельсовета.**

### „Пожалел волк кобылу“.

В нынешнюю первые выборную кампанию лебяжинским кулакам не повезло. Все выдвинутые кандидаты в сельсовет оказались бедняки, середняки и демобилизованные красноармейцы.

На предвыборное собрание 14 января, где должен быть объявлен список кандидатов, зажиточных явились все.

Список прочитан.

Выступает бывший торгаш, Степан Антипов:

— Толков, граждане, мало, что маломочных в сельсовет выбираем, потому у них от сельсоветских дел совсем хозяйство рушится. Нельзя ли заменить кандидатов более крепкими хозяевами, к тому оне и опытнее. А бедняк летом, вместо сельсоветских дел, — глядишь лишний рупль — целковый зашибет, хозяйству и помога.

Антипов поддержали Треченок, Пожарский и другие деревенские богатеи.

Лебяжинцам такие речи слышать не в первый раз. Они смекнули, в чем дело, и предложение Антипова провалилось с треском.

— Пожалел волк кобылу — смеялись мужики, расходясь с собрания. Дружинин.

### Три друга.

Есть у нас в селе Урлапово, Боровского района, 3 довольно хитрых члена сельсовета: Стацикский, Тимофеев и Синица.

Этот Синица — небольшая птица, но на ней уже не раз упоминалось в «Красном Алтае».

Если на общее собрание граждан ставятся вопросы об организации ячеек МОПР'a, ОДН или о создании семенного фонда, эта «тройка» рассаживается среди присутствующих в «шахматном порядке» и начинает шептать:

— Не поднимайте рук, что это нас тянут пятаки да гриневинки, да пуды хлеба».

Когда водичку с ними побеседуешь, то они по полчаса могут говорить умными словами.

Но чуть дело дойдет до со-

### „Отставить этот прием“.

В селе Зеркальском, Боровского района, до сих пор часть партийцев не повернулась «лицом» к крестьянству.

Нередко середняка причисляют к «негодному алимену» (элементу).

И сопровождается это вневажливой формой.

Следовало бы уже давно «отставить этот прием».

Селькор Мельников.

Городская Избирательная Комиссия по первым выборам Горсовета насторожила извещает грн. г. Барнаул, не организованных в профсоюзы, что несоставившиеся предвыборное собрание переносится на воскресенье, 31 января, в нижеследующие места и часы:

Центральный район:

Кино — 11 час. дня, Клуб Исправрудома — 12 час. дня.

Вайчанский район:

Гостиноградия — 2 час. дня, Булыгинская земляника — школа — 12 час. дня.

Пред. Горизбиркома МАЛЬШЕВ.

Секретарь РАБИЗО.

В понедельник, 1-го февраля 1926 года парламент проводится по ячейкам. Барграйон ВКП (б) рекомендует включить в повестку дня следующие вопросы:

1) Проработка резолюций XIV Партийского съезда о международном положении и задачах партии во внешней политике.

2) Местные вопросы.

Руководителями проработкой выдвигаются следующие т. т.: Павдин, Балиевский, Пятгин, Шулепов, Веженкова, Соловьев, Кохн, Запорожский, Пешников, Строков, Бедхотов, Никитин, Полевчиков, Иванов, Запрудский, Курепин, Маслов, Молостов, Соколов, Белов, Шошин, Баринов, Шпонер, Плотников, Сидоров, Бовин.

Указанным т. т. явиться на инструктивное совещание в субботу, в 7 часов вечера, в помещение Коммунистического клуба.

Материал: доклад Сталина на XIV Партийском съезде (Правда № 292 от 22 декабря). Резолюция по докладу т. Сталина (Правда № 296 от 28-го декабря), «Красный Алтай» от 29 декабря № 296.

За секретаря Горрайкома ВКП (б) Боданов.

### В КОМКЛУБЕ

В субботу, в 6 часов вечера, организационное собрание всех записавшихся в кружки, оформление кружков, намечение планов работы. Явка обязательна.

### КАЖДОЙ партийной и комсомольской ячейке необходимо выписывать

газету „Красный Алтай“. В ней они найдут материал для проведения партии и разъяснение решений 14-го партийского съезда.

Усиливай подписку на окружную газету!

## „Ультиматум“ учителя Марченко.

В нашем округе и во всей ном порядке замарать разглашающие слова.

Мы не знаем, что заключали слова, разглашающие Марченко, но, видимо, дело довольно серьезное, ибо Марченко боится, «дабы они не осквернили советы».

Чье совести? Общественников? Но, полагаем, что никакое сельское общество не может брать на свою совесть прошлой деятельности гр. Марченко и ему подобных. Остается одно предположение — нечиста совесть самого Марченко и, очевидно, это прошлое мешает ему в той

первой работе.

Так и есть. В качестве мотивировки Марченко дает ответ: «мне потом нельзя будет быть организатором, чем должен быть учитель».

Но тут уж Марченко немножко перехватил! Прежде всего: откуда он взял, что сельский учитель должен быть организатором? Разве в этом селе нет ячеек ВКП, Комсомола, сельсовета, комитета взаимопомощи?

Учителя вообще, и сельский учитель в том числе, должен быть прежде всего культурником и пропагандистом, но не ст

# О деревенских просвещенцах.

Деревенское учительство строит новую, трудовую школу. В стремлении создать эту школу оно само выбрасывает из своих рядов все то, что срывает их упорную работу и позорит их семью.

## УЧИТЕЛЬСТВО ЗА РАБОТОЙ.

### Тальменская районная учительская конференция.

Организуемые ОКРОНО районные учительские конференции являются единственным средством, организующим и направляющим разнообразную деятельность школы и учительства, разбросанного по глухим углам обширных районов округа.

Учительские районные конференции вносят освежающую струю в работу школы; только здесь, на конференции, выявляются все ошибки, недостатки и достижения каждой школы и каждого учителя в отдельности, только здесь в коллективной работе сплоченного учительства удастся разрешить ряд вопросов, наметить правильные пути в практической работе, преодолеть трудности, непосильные отдельному просвещенцу, и направить школу по верному пути социального воспитания подрастающего поколения и социалистического строительства советской деревни.

В этом огромное значение конференций.

Все значение таких конференций выявилось на районном съезде учителей в с. Тальменьке в минувшие зимние каникулы.

Здесь из докладов школ обнаружились ивышеуказанные крупные недостатки в школьной работе и значительные достижения. Школы и учительство в значительной мере сумели связать свою работу с трудовой деятельностью окружающего населения. Некоторыми школами широко применяются экскурсии в природу и в местное производство, изучается местное сельское хозяйство, бюджет крестьянской семьи, экономическая и культурная жизнь деревни (Тальм. окружн. школа).

## Нужные деревне.

### Активный работник.

Местный учитель Озерской школы, Белоярского района, тов. Скорододов является у нас на селе одним из активных работников. Днем занимается в школе, вечером в сельсовете, в изб-читальне, избиркоме и так далее,—всезде вы можете его встретить, и всегда за работой. Беднота, видя его старания для общества, выдвинула его в сельсовет, и благодаря этому просвещенцы в почете у озерского крестьянства.

А. Молотята.

### Побольше - бы таких!

Нынче осенью нам в с. Буканское, Мамонтовского района, прислали учителя т. Ашарат. Он оказался парень деляга. С первых же дней своего прибытия познакомился в сельсовете с гражданами, выступал с разъяснениями на самые разнообразные вопросы граждан; и теперь

7 января в нардоме села Белоярского ставился спектакль силами учительского персонала. В пьесе говорится о страшном биче человечества — сифилисе. Вступительную беседу о сифилисе все слушали внимательно. По окончании спектакля все крестьяне остались очень довольны и благодарили учителя.

Н. Афонин.

## Не светит и не греет.

### Наши избачи.

При селе Белоярском имеется изб-читальня, в которой служат два избача, Коканцов и Ерунов, которые получают жалованье, а работу никакую не ведут и только сидят да вырабатывают планы работ на зимний период.

Зима уже проходит, а у них все еще вырабатываются планы, и никак не могут выработать. Просвещение изб-читальни плохое, а лишь потому, что избачи не дадут войти крестьянину в изб-читальню, к к рявкнут оба: «снимать шапку»—что крестьянин не...ет что делать: проходить вперед или назад уходить. Этим самым отшли, как говорится, последних посетителей изб-читальни. Культурную работу изб-читальня никакую.

не ведет и не дает комсомолу нардом для постановки спектакля, говоря, что это не работа.

В «святки» избач Ерунов попросил всех оставить нардом, и молодежь разбрелась по вечеркам, куда и сам тянетя.

Кружки, конечно, не работают. Во всю зиму была прочита на одна лекция на сельскохозяйственную тему.

Сверчок и Комсомолия.



# Рабочая кооперація.

Итоги работы Рубцовского Центральн. Рабочего Кооператива. Выдвижение в кооперацію женщин. Прорехи в коопераціи.

### Работа Рубцовского ЦРК.

На днях состоялось собрание уполномоченных членов-пайщиков Рубцовского церабкоопа.

Из заслушанных докладов видно, что после прошлых ран, нанесенных бывшим правлением, кооператив до сего времени опправиться не смог. Из разбазаренных 19.000 руб. собрано только 7000 руб., остальные 12.000 приходится списывать, как безнадежные долги.

В настоящий момент рабкоп собственным капиталом не располагает совершенно. Если покрыть всю задолженность его, то потребуется продать весь инвентарь и имущество.

Операционный 24-25 год оказался неблагополучным: от товара, несмотря на высокий процент наценки (14,7), получено 345 руб. убытка. Чистая прибыль за год выразилась в 524 руб., и то исключительно за счет столовой.

Здесь проявилась некоторая неопытность правления в коммерческом деле. Зафиксированы случаи, что при покупке товаров, особенно продуктовых, цены платились не в соответствии с их качеством. Размер накладных расходов также часто превосходил нормальные пределы.

Существенный дефект был до-

пущен при постройке магазина: материалы своевременно заготовлены не были и поэтому во время самой постройки (в осеннюю распутицу) приходилось за-

каждую вещь переплачивать чуть не вдвое. В конечном итоге очень скромное здание обошлось в 7000 руб.

Перспективный план на текущий год предусматривает сделать оборот в 480.000 руб. и от этого получить чистой прибыли 11.661 руб. Если план будет осуществлен полностью, то дела кооператива поправятся.

А. С.

### Нужно разъединить.

В дер. Язовой, Тальменского района, живет поп Добросердов. В этой же деревне его сын с женой участвуют в советской трудовой школе. Вся эта семья живет вместе. Ясно, что антирелигиозной работы от таких просвещенцев ждать не приходится, т. к. просвещенцы эти, живя под кровлей «батюшки», не захотят его огорчить и подорвать свои экономические связи.

Ставить просвещенцев в такие условия нельзя. Надо бы их разъединять.

Не попович.

### Вместо общественной работы.

В дер. Боровлянке, Чумышского района, учительница Захарова К. К. занимается такими штуками: однажды, вместо занятий, отправилась крестить ребенка гражданину Санкину и возвратилась домой в пьяном виде, где поссорила двух своих «валеров».

На другой день вечером Захарова в мужском костюме с песнями каталась по селу верхом на лошади вместе с хозяином квартиры.

Гражданам выходки Захаровой не нравятся и они надеются, что ОКРОНО избавит их от такой учительницы.

Иис.

### Религиозная учительница.

Учительница с. Хлопуново, Шипуновского района, Романец, будучи кандидаткой ВКП, свою новорожденную дочь крестила в церкви.

И это просвещенец, борец за новую жизнь!?

Незаметный.

### Учитель — пропойный поп.

Бывший поп с. Ельцовки, Рубцовского округа, Смирнов А. пропил свой поповский сан и поступил страхагентом в с. Чистеньку того же района, Бар. окр., но был уволен за трату народных денег.

И вот, такой испорченный и неблагонадежный человек послан учителем в с. Потягаево, Чистеньского района.

Хорош учитель!

### Нужно показать себя и на деле.

Но выбрать—это еще мало, нужно втянуть их в кооперативную работу, чтобы они помогали строить здоровую кооперацию.

В задачу орготдела входит—приблизить этот актив женщин к кооперативной работе через экономсовещания, заседания правления и через отдельные поручения той или иной работы. В задачу же выбранных товарищей входит серьезное отношение к делу, аккуратное посещение всех заседаний, чтобы лучше знать жизнь кооперации, и точное выполнение возложенных обязанностей. Ложкина.

## ШКОЛЬНЫЕ ДЕЛА.

### Тесно, душно, темно...

Много тесных, неуютных и бедных школ в городе, но школы рабочего Сада-Города превосходят всякие ожидания...

По своему огромному значению, школа имени Цаплина должна занимать первое место в рабочем районе, быть достойным памятником славного революционера, а она бедна «всем»: тесна, темна и не имеет даже шефа.

Родители охотно говорят и даже «изыскивают копейку»—но в дырявых карманах бедноты она не залеживается...

Трудно заниматься при духоте, при 1 1/4 квад. метра воздуха на душу, но детвора в школе «прет» безотбояно.

11 и 7-я школы вмещают 394 ч., а наполовину—не досчитаешь и конца.

В нынешнем году часть учащихся переведена в другие районы (иногда за несколько верст), а большинство осталось за бортом.

Заминка происходит и с лик-

видацией неграмотности взрослых.

Занятия с детьми ведутся в 2 смены, со взрослыми—вечером при «керосине», запасы которого не всегда имеются.

Горе наше-горькое—говорят седобородые «ликпунктики».

Новый Горсовет, обрати внимание на эту окраину и помоги «отцам и детям».

Друг детворы.

### Какая-же существует плата?

24/1 на родительском собрании учащихся 6-й совшколы по докладу комсода принят постановление: «вызвать повестками родителей для заключения договора по уплате за право учения и ко всем невывшимся или отказавшимся платить за право учения детей применять меры исключения из школы детей».

Просьба сообщить через «Красный Алтай», какая плата за право учения существует в означенной школе по каждой категории получающих зарплату рабочих и служащих—родителей учащихся, кустарей, домохозяев, торговцев и других, и со скольких детей взимается, если у одного родителя учится 2-3 или 4 детей: за всех или за одного. Так как по сведениям комиссии Окроно и Окрпрофбюро по обследованию школ видно, что инструкция Окристолкома, опубликованная в газете «Красный Алтай», не соблюдается во всех ее пунктах.

Проффработник.

## ЧТО НУЖНО УСТРАНИТЬ В КООПЕРАЦИИ.

### Еще о лавке ЦРК в пос. Ильича.

#### (Предложение рабкора).

В рабочем районе (пос. Ильича) не так давно поселился частный торговец. Частник за очень короткое время разбрался и начинает забивать кооператив. Чем же объяснять такое явление? Прежде всего, это объясняется тем, что частник сумел подойти к массе, а ЦРК торгует так: идут дела—хорошо, не идут—тоже хорошо.

По моему, нужно ЦРК для оживления торговли сделать следующее: перебросить больше средств и товара в лавку пос. Ильича, приблизить продавцов, установить вечернюю торговлю

и предложить аппарату лавки относиться к делу не по казенному.

Рабкор Емельянов.

#### Правильно-ли это?

Рабочий—грузчик Меркулов письмом в редакцию сообщает такой факт: в мясной лавке № 12 ЦРК одна из покупательниц попросила у приказчика мяса лучшего качества. Приказчик ответил, что хорошего мяса нет. Между тем под прилавком оказалось мясо первого сорта.

Правлению ЦРК нужно этот факт проверить, и если он подтвердится, взгреть, как следует, приказчика.

## Рабочая хроника.

### ОМХ, проверь!

Гр. Н письмом в редакцию сообщает, что уполномоченный коммундома, Никитинская ул. № 95, гр. Сартаков, не имея в течение 3-х недель дров для топки печей, употребил крышу и забор. Когда же жильцы заявили Сартакову протест, он авторитетно произнес: «я уполномоченный, что хочу, то и делаю»...

#### Правильно-ли это?

Конференция членов кассы взаимопомощи союза Рабфир (Ребрихинский район) постановила учitelям выдавать ссуды в размере месячного оклада жалованья, а техническому персоналу только до 3-х рублей, а сторожам так и вовсе отказано.

Еще факт: учитель Головин получает вместе с женой 65 р., и получил ссуду в 10 рублей, а вот сторожам, получающим 7 рублей, было отказано.

Гордеев.

### Обрадовали, да не со всем.

Очень обрадовались инвалиды объявление лесной комиссии при Горсовете о льготном отпуске сырорастущего и дровяного леса.

Радость их втройне увеличилась, когда разъяснили им, что льгота заключается в скидке 50—75 проц., смотря по имущественному положению. Но каково же было их разочарование, когда они узнали, что дроваты стоят от города в верстах 12—14.

Точно обухом топора хлестнуло из этого известие. Как же теперь быть-то,—обсуждали беспомощные старички, невольно почесывая свои затылочки,—ведь мы стары, рубить не можем, ехать—лошаденок нет, да и не в чем.

Инвалид.

Библиотечное объединение, обрати-ка более благосклонное внимание на созданное тобой детище и снабди его поскорее свежими книжечками, а то (не ровен час) оно умрет... от истощения.

Боксер.

Юнионеры жалуются, что отряд № 1 не имеет помещения для проведения бесед, игр и т. д. Нужно бы дать детишкам помещение.

Ц. Р. К.

# ТЕАТР-КИНО.

Управление театрами ГУБОНО.

## Театр Окроно.

ТОЛЬКО ДВЕ ГАСТРОЛИ!

В субботу, 30-го и воскресенье, 31-го января

СОСТОИТСЯ

## За день.

5-тилетний план О.М.Х. Перспективный план ОМХ расчитан на 5 лет, которым полностью охватываются вопросы жилищного и благоустройства.

В первую очередь намечается выявление существующей жилой площади, ее недостаток и перспективы жилстроительства.

В дальнейшем—развертывание работ по осушке и оздоровлению города, обводнению, освещению и благоустройству окраин.

План построен на реально-финансовых возможностях.

Дом санпросвещения. За декабрь в доме санпросвещения прочитано 2 лекции: «Аборт и борьба с ним» и «Детучреждения».

Присутствовало 68 чел.

За это же время организовано посетили музей 250 чел. (из них мужчин—47, женщин—78 и подростков—69.)

Посетители музея—исключительно рабочие и служащие.

В жилкоме. В течение декабря в жилком поступило—145 квартирно-заявок; на 541 чел.

За это же время удовлетворено—55 требований на 192 ч.

На 1-е января осталось неудовлетворенных заявок 748 на 2802 чел.

**Об отпусках учительницам.** Согласно разъяснения местной камеры инспекции труда, сельские учительницы пользуются отпуском по беременности сроком на 8 недель до и 8 недель после родов.

Партия льномялок. В феврале месяце получится партия 2-х тысяч льномялок.

**К выработке оспенного детрита.** Местный бактериологический институт (сокращенно «Бактит») в первых числах февраля приступает к выработке оспенного детрита. Из прежних неиспользованных запасов детрита осталось около 250.000 доз. Предполагается выработать около 100.000 доз, какового количества и хватит для удовлетворения спроса.

**Своеобразное хозяйство.** При бактериологическом институте, в качестве прививочного и опытного материала, имеется довольно большое своеобразное хозяйство. Так, там содержится 200 штук морских свинок, 375 кроликов, 70 белых мышей и 4 барана. Часть этих животных почти ежедневно приносится в жертву многообразных прививок и убивается. Для разного рода экскурсий в «Бактит» есть чего понаблюдать и посмотреть.

**Собачьи свадьбы.** С началом предвесеннего времени уже и теперь наблюдаются довольно большие табуны собак. В некоторых местах города псы представляют опасность для пешеходов. Так, на днях на проходящем по Дункинкой роще мальчики собаки изорвали полушибок. Самого, по счастью, не ранили.

**Открытие малярийной больницы.** В первых числах февраля при малярийной станции будет открыта больница на 5 кроватей для малярийных больных. Лечение бесплатное. Выбор больных по усмотрению станции независимо от того, застрахован ли больной или нет, если только он будет в клиническом отношении представлять интерес для наблюдения. Помещение малярийной станции отремонтировано вновь.

30-го и 31-го января будет демонстрироваться 2-я серия боевика в 10-ти частях.

# КРАСНЫЙ АЛТАЙ

## КЛЕЙМО УБИЙЦЫ

АНОНС: «Палачи», «Мессалина», «Болотные огни», «Закройщик из торжка», «Волки», «Джени-укротительница», «Робинзон Крузо».

Начало сеансов в будни: 7-9 час.

Воскресенье 3 сеанса: 6-8-10 ч.

Цены от 20 к. до 60 к.

Касса открыта за 2 часа до начала.

## Только два концерта

премьеров Сибгосоперы и балета: т. т. Е. М. Волож (драматическое сопрано), М. Н. Растропович (меццо-сопрано), Н. С. Артамонова (тенор), Д. И. Разнатовского (баритон), артистов балета: М. М. Тихомировой и В. А. Кононовича и концертмейстера Сибгосоперы М. Окнинского.

Оба концерта по большой разнообразной программе.

Подробности смотрите в афишах.

Начало концертов ровно в 9 час. веч.

Билеты в кассе театра с 11 час. до 2-х час. и с 6 до окончания.

Цены местами от 1 р. 75 к. до 30 к.

Заведующий театром Котович.

### «Художественная афера»

Население города Барнаула извещается афишами, что в субботу, 30 января с. г., в клубе Рабзелеса ставится спектакль «Лентяй» «объединенными силами» работников драматического искусства».

Кто-же эти объединенные художественные силы? Санин—чертежник, Калабин—агент по сбору авторских с женой, и другие лица, имеющие очень малое отношение к искусству и не имеющие никакого отношения к Рабзелесу.

Правление Окр. союза Рабис, доводя до сведения публики об этой «художественной афере», предупреждает любителей всех видов искусства, что за подобное самозванство оно будет привлечено к законной ответственности.

Предрабиса Л. Касимов.

### Жертвы недоразумения.

Участковый врач в селе Ребрихе, осматривая питомцев детдома, нашел среди них 10 человек больных сифилисом. Как таковые, они и были отправлены в Барнаульский детдом № 11, предназначенный специально для лузников (зараженных сифилисом).—По прибытии детей в Барнаул, они были подвергнуты переосвидетельствованию и, как сомнительно больные, помещены на кухне «прокаженного» детского дома, чтобы не подвергнуться действительной заразе. Произведенный же тщательный диагноз состояния их здоровья в венерическом диспансере не обнаружил у золотухных детей сифилиса. Детей из детдома № 11, где, несмотря на изоляцию, им все же угрожает опасность заражения, надо куда-то убрать, но Окроно сделать это не торопится, несмотря на неоднократное предостережение об этом врачебного надзора. В опасном положении дети находятся вот уже около 2 недель.

Из этого ясно—детей следует поместить в нормальный детский дом немедленно. Кроме того, Окроно не должно направлять в сифилитический детдом, например, больных гонореей, что в практике тоже было на том, повидимому, основании, что гонорея—тоже венерическая болезнь.

Наблюдатель.

### БИБЛИОГРАФИЯ

А. Гаусман. «Весна идет». Пьеса. Детская театральная библиотека культурно-просвет. кооперат. т-ва «Начатки знаний». Издан. Ленинград. 1925 г. 31 стр. Цена 30 к.

Автор пьесы имел целью в маленькой инсценировке представить пробуждение природы весной в том порядке, как это указано в стенном календаре ленинградской весны проф. Кайгородова. Пьеса весьма интересна, составлена для младшего возраста. Поставить ее на сцене,—все равно, что совершившись с детьми небольшую научную экспедицию.

Каждое явление дает прекрасную иллюстрацию отличительных признаков жизни грача, ласточки, пчелы, муши, лесных цветов. Рисунки рельефны, шрифты—чертежи, обложка и бумага ниже среднего качества, фальцовка небрежная.

### Происшествия.

За конокрадство и подлоги. Уголовником задержан Пономарев (он же Соколов) за кражу 2 лошадей и конских книжек.

Пономарев служил делопроизводителем и секретарем с-совета, где, кроме того, совершил целый ряд подлогов, в которых

и сознался.

При задержании у него отобран наган.

Хищение щетины. Со склада Госторга похищено около 6 ф. отборной щетины на сумму до 50 рублей.

Задержаны подростки.—Бахилов и Ширяев, обоим по 15 л.

Редактор: Редакционная коллегия.

Издатели: Окружком ВКП (б) и Окристолком.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Ввиду замены Отдела Подписных Изданий Сибрайиздата Конторой Уполномоченного Периодического Сектора Госиздата

### («ПЕРИОДСЕКТОР ГИЗА»)

по Барнаульскому и Рубцовскому округам, полномочия и квитанционные книжки, выданные агентам на бланках Сибрайиздата, аннулируются с момента объявления и подписка, принятая после указанного числа по квитанциям и полномочиям Сибрайиздата, приниматься не будет.

Бывшие агенты Сибрайиздата должны немедленно возвратить мандаты и имеющиеся у них квитанционные книжки.

Вместе с тем агенты, желающие продолжать работу, должны также немедленно поставить об этом в известность Контору Уполномоченного Периодического Сектора Госиздата (г. Барнаул, ул. Республики, № 37).

Для лиц, учреждений и организаций, заинтересованных в распространении печати, вообще, и периодики, в частности, сообщается для сведения, что Периодический Сектор Госиздата, имея перед собой задачи—широко освещать читательскую массу города и деревни о выходящей в свет новейшей современ. литературе, упрощать и удешевлять способ приобрет. ее, обязывает свои филиалы, в частности Контору Уполномоченного по Барнаульскому и Рубцовскому округам, развернуть соответствующий аппарат для проведения в жизнь поставленных задач.

Согласно выработанному положению об агенте на новых началах, ТРЕБУЮТСЯ агенты-информаторы и агенты-пропагандисты.

К выполнению обязанностей агентов могут быть допущены лица, заявившие лично или письменно о своем желании работать с обязательным поручительством за них 2-х членов ВКП (б), и выдвиженцы организаций и учреждений.

Конторы Уполномоченного Периодического Сектора Гиза (при Сибрайиздате).

3257

Согласно распоряжения Сибрайиздата от 4 декабря 1925 г. за № 28-28-2 и приказа Барнаульского Окружного Земельного Управления от 31 декабря 1925 г. за № 38, бывший Алтайский Гублесаг (Барнаульский Лесзаг) с 1-го января 1926 г. реорганизован в

### АЛТАЙСКОЕ

### Райондение Сибрайлесзага,

к которому и переходит полностью пассив и актив, и все права и обязательства названного Гублесага.

Управляющий НАВРОДСКИЙ.

Глав. бухгалтер Гр. ДЕРБЕНЕВ.

3249

Ликвидкомиссия Варнаульской Кустарно-Промысловой Артели «Одежда» настоящим сообщает, что в воскресенье, 31-го января т. г., в 1 час дня, в помещении Промсоюза, Гоголевская, 42, вход со двора, будет продаваться

### С ТОРГОВ

разное имущество, принадлежащее артели, как-то: 2 швейн. машины, 2 больш. зеркала, мебель, манекены и разный портновск. инвентарь.

3269

Ликвидкомиссия.

### Тов. охотники!

Затерялась собака—«сеттер-ирланд.», самка, цвет: темно-красный, под грудью белое пятно, с ошейн. и номерами. Просьба знающих место пребывания таковой сообщить в Барн. Союз Охотн. за вознагражд. Держатель за злост. укрыват. будет преслед. 3276

ИНОХОДЕЦ спешно продаётся с хорошим ходом. Сузынская, № 133.

3277

Сдается квартира-

3 комнаты. Улица Республики, № 13.

3270

Две чулочные машины

продаются. Сузынская, 71.

3272

Пришла собака,

«сеттер» рыжий, самка. Нахаловка, кв. 4, место 6, через три дня считаю

собственной.

3267

По случаю отъезда продаётся ло-

шадь, корова и дом. обстановка. 1 Алтайская ул., № 164, верх.

3268

Потерялась собака,

«сеттер» черный, грудь белая. Сооб-

щить за вознаграждение: Пороховая, № 94, Блиннов; за укрывательство буду пресл. по закону.

3275

Электро-типография ОМХ, ул. Короленко, 87.

Начало сеансов в будни: 7-9 час.

Воскресенье 3 сеанса: 6-8-10 ч.

Цены от 20 к. до 60 к.

Касса открыта за 2 часа до начала.